

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Széchenyi tér 2. Telefonszám 124

Szerkesztő: felelős:
GYZ. DR. KISS PÁLNE.

Alapította:

DR. KISS PÁL.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK HÉLYBEN:

Félévre 10 K — f. | Egy hónap 1 K 80

ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDEKRE:

Félévre 14 K — f. | Egy hónap 2 40

A politizálás

Ősrégi magyar betegség, már tudniillik a minden áron való politizálás a minden szóba való belekapaszkodás. A munkapárti sajtó részéről ugyan ezáltal nem egy szóba, hanem a főispán vasárnap elmondott beszédébe kapaszkodik bele.

Jól tudjuk, hogy a munkapárti sajtó nem társolhat Justh János dr. főispán beszédének, pláne mikor előjárójában kijelentette, hogy rendíthetetlen elvhűséggel kitart elcsatytja Justh Gyula politikai elvei és zászlója mellett. Ámde ha nem is társolhat, de annyi bizonyos, hogy a régi közmondás, — ha halgattál volna, béles maradtál volna — még seha olyan érvényre nem lett volna miat ezuttal.

Mert lássuk csak mi történt; az, hogy a főispán Makó város köldötségének, melynek 90 százaléka azokból állt, akik annak idején felváltak haboredda Tisza diszpolgársága miatt s akik amugy is forkig voltak az erőszakosan összehozott s összevalogatott — képviselőtestületnek diszpolgárondi játéka felett, megmondta a vélekedését erről a legesafabb politizálásról, amely nem volt egyéb mint „uri huncutság” és arculcsapás Makó független népének, Justh Gyula zászlós katonáinak, hogy lejdalemből, vagy bosszúból, esetleg dachól ép akkor választják meg a levitézlett rendszer örökre kiröppent lelkét, mikor az egész ország fellélekzett örömeiben bukása felett.

Hát igenis megmondta Justh János dr. főispán a véleményét Makó város képviselőtestülete azon részének, mely még ma is szegényli ezt a diszpolgárságot. Igen, ezeknek mert azok, akik ezt indítvá

nyozták s akik úgy kardoskodtak a diszpolgárság mellett azok vagy kényelemszeretettel, vagy célszerűségből, de talán azért, mert olyan nagy paraszt társasággal mégis csak restelltek menni, feléje se létek ennek a köldötségnek.

Hát ezeknek, ennek a meg nem altuvó csoportnak, kik csaknem valamennyien Justh Gyulának és politikájának rendületlen hívei, megmondta Justh János dr. főispán vélekedését a politizálás, az „uri huncutság” eme gyönyörű hajlásáról. Hol mondta volna el? — Talán az „Oltén” hávékáz privilégizált s fentartott asztalánál? Vagy talán előzetes engedélyt kért volna az eddigi mindenkeri korrupcióról, melynek sajtójától? Vagy nem mutatta be volna először elmondandó beszédét a munka párt még mindig „munkakéző” elnökségének? Bizony ezt mind nem tette, hanem ott mondta el, ahol legszébb s legjobb alkalma volt hozzá, a maga helyiségében, a maga embereinek.

Hangoztatta a főispán erősen hogy ovakodjék a képviselőtestület a politizálásról mert hisz ez a törvényben világosan kifejezett valami — s a politizálásnak az „uri huncutság” ime ilyen diszpolgársági az eredménye, mely egy nagy magyar függetlenségi érzelmű város lakosságát csupa „uri huncutságból” egyezsíteni arculati. Hát ennek jövőbeni elkerülését akarta a főispán, rámutatva a múlt eseményeire.

Nem lehet azonban szó nélkül hagyni hogy a munkapárti sajtó arról is ír, hogy mielőtt érdemeiket szerzett hat Justh Gyula a város körül. Hát egyet s magyet okvetlen s ez az, hogy becsületesen, híven és rendületlenül képviselle azokat az eszméket, melyek Makó népének lelkében mindig éltek élnek és élni fognak. Ezért

küldte fel Makó népe a parlamentbe s nem azért, hogy ezt vagy azt kijárja egyeseknek vagy a városnak. Habár erről is igen igen sokat lehetne írni. Neve volt a muliban olyan közérdekű dolog, melyet ne támogatott volna. Természetes, hogy olyan exponált politikus mint Justh Gyula senki érdekében nem különösebben miszteri előszobák ajtaján. De ott láttuk, mikor arról volt szó, hogy Makó a fegyverszüneti idő bérletet megkapja, mikor a makói törvényesek delegátói volt szó, mert persze a Tisza era házban ellemelt, ott volt most is mikor arról volt szó, hogy a makói hagyományokat meg ne nyomerítsák a 60 korosok árákkal s ott lesz mindig mikor arról a városról, ennek fejlesztéséről, felvirágoztatásáról lesz szó.

Hát bizony jutott egy két jól megérdemelt polgári kitüntetés is egy két érdemes makói polgárnak s egy kis subrenció mellett is szegény maradt, míg a hagyományokvetkezett a subrenció mellett alaptökejét megkereste egy esztendő alatt.

Ez a szövevény nem mondhatni, hogy függetlenségi emberek jövedelmét s javadalmait mezdítja elő. Nem irigyeljük. Elvégre minden subrenció nem lehet a munkapárti lapoknak adni. Hogy most a subrenció elvesztett hát bizony ez keserű dolog, melynek izét még subrenció siskótával se lehet megédesíteni. A második makói önjegyzőségért se láradozott Justh Gyula. Kereskedelmi társaságokat se hozott senkinek, még csak kereskedelmi tanácsot se adott a városnak arra nézve, hogy hogyan kéne a maros hídát újból 50 évre kiadni a város kezébe. E téren való mulasztásait bizony nem fejtjük. Maradjon jó csak továbbra is annak a nő nem magán érdek kijárójának, hanem a haj

li hatatlan gorinces függetlenségi politika fergalomszerű igaz bajnokának.

Mi pedig Justh Jánossal együtt azt mondjuk, hogy hagyjuk a politizálást, ami eddig sajnos nálunk csak uri huncutság számba ment, helyett egymás megértésével és megbecsülésével lássunk hozzá a nagy munkához amely vég eredményben az ország megújításához vezet. Hagyjuk a modor házi politikát az uri huncutságot.

Buza vásárlási igazolványok kiadása

Már aszék az igazolványokat

A m. kir. ministerium 2192 —1917. M. E. számú rendelete alapján az 1917 évi aug. 1 től 1918 évi augusztus 15-ig járó háziszükségletre szolgáló buza, rozs és árpa megvételehez szükséges vásárlási igazolványok kiadását a helyi napon megkezdjük.

A vásárlási igazolványokat a közérkezesi egyesület alkalmazottjai a városi széképület udvarán levő helyeken két csoportban fogják minden nap d. e. 7 órától d. u. 1 óráig és d. u. 4 órától 6 óráig kiállítani.

Aki maga maga termelő, vagy akinek házi szükségletét saját termése nem fedezi, mind addig amíg az átvevő bizottság a város területén mekkorát meg nem kezdte, legkésőbb az évben 1917 évi október hó 15-én kiváltott vásárlási igazolvány alapján jegesítve van a buza szerinti mennyiség.

megfelelő saját házi szükségletére szolgáló búzát, rozst, kétszerest, árpát, Makó város területén a vásárlási igazolványban megjelölt termelőtől készáru vétel útján beszerezni.

Buzából, rezből, kétszeresből, árpából együtvéve házi szükséglet címén 15 éven felüli éstermelő férfi munkás navenként és fejenként legfeljebb 15 kilogrammot, egyéb éstermelő, vagy éstermelő csalágtaggal részére navenként és fejenként legfeljebb 12 kilogrammot vásárelhat.

Más olyan egyén, aki nem éstermelő és saját termésé nincs, egy egy személyre fejenként és navenként 12 kilogrammot vásárelhat.

Állatétetésére szükséges árpára az Országos Közelelmezési Hivatal külön kiadandó rendelkezéséig vásárlási igazolvány nem adható ki.

Mintegy a búzát stb. csak attal lehet vásárelni aki a vásárlási igazolványban fel van tüntetve, figyelmeztetem a lakosságot, hogy mielőtt a vásárlási igazolványt jelölkeznék az ét megjelölés, bizonyos mennyiséget a termelőtől vegye meg, foglalozza le és a termelő nevét és lakhelyét jegyezze be, hogy azt a vásárlási igazolvány kiváltásánál bemondhassa.

Aki szükségletét egy termelőtől nem tudja beszerezni, az annyi a olyan mennyiségről kérjen vásárlási igazolványt, ahány termelőtől mennyit vásárelt.

Arra is figyelmeztetem a város nem termelő lakosságát, hogy akinek csak módjában áll házi szükségletére szolgáló buza mennyiséget ekvivalenál szerezzze be, mert azok akik a közelelmezési igazolványt megkapva fejenként és fejenként legfeljebb 7 kilogramm lisztet fognak kapni.

Aki búzát stb. vásárlási igazolvány nélkül elad vagy szerezz be 2000 koronáig terjedő pénzbüntetéssel fog büntettetni.

Ház és föld eladás.

Arany János utca 60 számú ház a mely házművel rendelkezőnek igen alkalmas örökösön szabadkészből eladó. Ugyanígy az apátalvai ugarban 3 hat hold esztőlő örökösön szabadkészből eladó esztőlő házon bérbe kiadó, értekezni a tulajdonossal Arany János utca 60 sz. a,

Összeírják a makói hadköteleseket.

Uj sorozás lesz.

A mai számunkban már írunk az új sorozásról, mára pedig Makó város katonai igazosztálya következő hirdelményt adta ki:

Az 1866. évi XX. és az 1915. évi II. t. c. alapján utasítottak az 1899. évtől 1897. évig bezárólag terjedő időben született összes népfelkölésre kötelezettek, kik tényleges katonai szolgálatot nem teljesítettek, hogy összeírásuk végett a tartózkodási hely közelelmezési elöljáróságánál (városi hatóságánál) kiközöségeiben a körjegyzőségek székhelyén jelenkezzenek és pedig Makón a katonai igazosztálynál 1917. augusztus hó 1-től 10-ig bezárólag.

A jelenkezések alkalmával a népfelkölésre kötelezettek névén birtokában levő munkakönyv. vagy más, a személyi adatokat felünlő okmány, illetőleg népfelkölési igazolványi könyv vagy lap, igazolásul felmutatandó.

Az összeírásuk végett fentiek szerint jelentkezésre utasított egyének — amennyiben az alábbiak szerint szemlekötelesek, — összeírásuk után az elöljáróságánál később közzéteendő rendelkezésük képest megjelölt helyen 1917. évi szeptember 3. től szeptember 22-éig terjedő időközben népfelkölési bemutató pészemlére fognak behivatni és elővezetlenni és ott alkalmasságukhoz képest osztályoztatni.

A népfelkölésre kötelezettek a bemutató pészemlére egy megbízható kísérelővel fognak utazni s úgy oda mint vissza a vasuten a harmadik osztályon (gőzhajón a második

osztályon ingyen utaznak. Az alkalmassók bevonulásuk idejéről később nyerne értesítést.

A népfelkölési bemutató pészemléen az alább felsoroltak kivételével (mindenkinek meg kell jelenni, tehát a felülvizsgálata vagy felülvizsgálat nélkül ebocsátott összes, valamint ezen népfelkölésre kötelezetteknek is, kik a pénzügyörtségél, a posta és távirtda intézetnél, a halárrendörtségél, a szénbánya-munkásosztályokban alkalmazásban állanak, továbbá azoknak akik személyes hadiszolgálatra kirendeltettek és végül a vasutaknál és hajzási vállalatoknál, valamint a vasutak és hajzási vállalatok üzemeinél alkalmazásban állóknak is.

Magdara kiosztás

Csanádvarmegye aispái hivatala, 60 métermére magdaráról adott át a város közönségének az abraklakarságyban szétölködő tehenártek között való szélesztés céljából. A város polgármesteri hivatala az élelmészeti bizottság javaslata alapján a városi gazdasági egyesületet bizta meg azzal, hogy a tehenártek gazdaságát egyetértőleg a megfelelő szélesztés iránt intézkedjék.

Nevezett egyesület vezetől akban állapodtak meg, hogy a szélen forgó magdarákat tehenártektől 25 kg. es utálványozással elölörben azon tehenárteknek juttatják, kiknek tehenei állandóan iszlakoztatnak s így legelöljük nincsen. Ezen igények kielölölése után fennmaradó mennyiség pedig elölörben azon tehenártek gazdáik között fog szélesztetni, akiknek csak egy tehenük van, megjegyzésül csakis oly tehenek részölhetnek kiutalásban, a melyek fejsek.

Fentiek figyelembe vételével a tehenártek gazdaság csú törték déli 12 óráig fogad el igazolt igénybejelentéseket a városi háza nagy tanácstermében. A magdara a Galléri malomnál raktároztatik a malomvállalat csakis egész zsákokban, tehát 50 kg. onként adja ki miért is mindenkinek

akinek kiutalt járandósága egész zsákokban ki nem adható, keressem magának társat, okivel együtt járandóságát egész zsákokban kivehessé.

Az augusztusi vásár.

Makó város rendörkapitányi hivatala közölre teszi, hogy Makón a legközelelbbi országos állat- és kirakodóvásár egy napon fog megtartani és pedig:

1917. évi augusztus hó 12-én, azaz vasárnap.

Az állatvásárra vézmentes helyről szabályszerő marhalevellel mindenféle állat felhajtható.

A ma. kir. keresk. miniszterium 89505—901. sz. rendelet értelében figyelmeztetem a vásárt látogató iparosokat és kereskedőket, hogy iparigazolványaikat kívánatra az illetékes hatóságok közegeknek felmutatni kötelesek, ellenesetben az áruvitástól elölthetők.

Egyben figyelmeztetem a város lakosságát, hogy akik a f. évi augusztus 12-én megtartandó országos állatvásárra jösszágaikat eladás vagy bármely ekből behajlják, a behajlott állatok marhaleveleit, az egy évesnél nem régieb is 10 napi egészségügyi záradékkal elláttatni, illetőleg a vásárra „irányítani” kötelesek.

A marhalevelek utításának és irányításának akadálytalan lebonyolítása végett a járások már augusztus 4-től kezdve megújíthatók és egészségügyi záradékkal elláthatók.

A vásárt látogató iparosokat és kereskedőket figyelmeztetem, hogy szátraikat a vásártérrel augusztus 13-án reggel 5 óráig eltakarítani kötelesek.

Hirdetések felvételnek.

blakredőnyök önműködővel

minden nagyságban kaphatók Pallagi-ógné

